

阿拉伯半島 外勞的教會 聖母主保 基督信仰

嚴永晃

「…主叫我在異民中傳揚祂…我立即去了阿拉伯…」 (迦一 17)

自 911 事件以來，中東許多國家（地區）由於長年戰亂，我們看到有關中東基督信仰和基督徒生活的報導，多數都是教堂受到攻擊、信徒顛沛流離的苦難部分，令人唏噓（註一）。

十月下旬我在法國露德朝聖旅途中，偶然看到一篇關於六月初在阿拉伯聯合大公國 UAE 的阿布達比有新堂啟用，教廷國務卿佩羅林樞機親自專程前往參加的報導（註二），頓覺新奇，經深入查閱資料，才了解阿拉伯半島上的教會，是另外一片「新天新地」，謹此費心整理，請讀者們指教。

從下面的地圖上看，中東大致分成三大塊：

* 波斯灣以北是伊朗、伊拉克、敘利亞，乃戰爭頻仍地區。

* 西邊地中海裏的塞浦路斯，濱臨或比較靠近地中海的是土耳其、黎巴嫩、以色列、巴勒斯坦和約旦，也頻發戰亂；

* 其他大片土地是阿拉伯半島——含沙特、與伊拉克交界的科威特、巴林、卡達、UAE 以及濱臨印度洋的阿曼和也門，其中除也門時有暴亂之外，整個半島長期維持相對和平狀態，這是本文探討的範圍。



福音和阿拉伯的關係，大家比較熟悉的，應該是東方三賢士來朝拜耶穌聖嬰的故事了（瑪二 1-12）因為我們一般都認定這三位賢士來自阿拉伯。

基督信仰在以色列（耶路撒冷）興起之後，福音逐漸向外傳播，約旦、黎巴嫩、敘利亞（安提約基亞）是近水樓臺，土耳其是通往歐洲的陸路必經之地，在宗徒大事錄更是頻繁出現，其他靠東邊的中東國家就僅在下列兩處被提起：

-- 「猶太人和歸猶太教的人，克里特人和**阿拉伯人**，怎麼我們都聽見他們用我們的話，講論天主的奇事呢？」（宗二 11）

-- 保祿宗徒致書迦拉達眾教會：「…以恩寵召叫我的主，決意將他的聖子啟示給我，叫我在異民中傳揚祂，…我立即去了**阿拉伯**。…。」（迦一 17）

另外歷史記載聖多默到**阿拉伯**、波斯（伊朗）和印度半島傳教，最終在印度戈亞（Goa）殉難了。而考古學家們發現了公元第四世紀的沙特 Jubail 教堂，此外科威特的 Failaka 和半島上其他許多地方都證實有教堂的遺跡。

在第六、七世紀之前，阿拉伯半島上基督信徒佔大多數，只是公元 632 年伊斯蘭教興起之後，基督徒或被迫皈依，或被驅逐，或移民到其他國家（主要是相鄰的約旦和敘利亞），基督信仰在半島上逐漸消失了，伊斯蘭教席捲整個中東、北非至土耳其的大片地區。

十六世紀初鄂圖曼帝國興起，公元 1517 年攻占麥加和麥地那，西方強權國家特別是英法人民，陸續移民阿拉伯；另外葡萄牙在公元 1507 -1650 年間佔領阿曼，都帶去基督信仰。

為照顧這些「羊群」，梵蒂岡教廷首先在 1846 年，設置以衣索匹亞王國的 Galla 為主教座堂所在地的 **Galla 代牧區**（Apostolic Vicariate of Galla），轄區包括北非衣索匹亞和中東。

1889 年 1 月 23 日教廷將沙特、巴林、卡達、UAE、阿曼、也門，從 Galla 代牧區分離出去，加上遠在非洲的索馬利亞，在也門首都設置**亞丁代牧區**（Apostolic Vicariate of Aden）。

1953 年 6 月 23 日將亞丁代牧區裏的索馬利亞分離出去後，改名為 **阿拉伯代牧區**（Apostolic Vicariate of Arabia）——轄區就是阿拉伯半島上除科威特以外的六個國家，而科威特單獨設置代牧區（Apostolic vicariate of Kuwait）。

2011 年，教廷將沙特、巴林、卡達，劃歸併入科威特代牧區，改名為**北阿拉伯代牧區**（Apostolic vicariate of Northern Arabia），合計面積 218 萬平方公里（大約等於 60 個臺灣），總人口約 3042 萬人，其中天主教徒約 92 萬人（占 3%），僅有 4 個堂區（沙特和索馬利亞完全禁止傳播基督信仰，境內沒有任何教堂）主教座堂在巴林。

半島上的其他三國——UAE、阿曼、也門，則設置為**南阿拉伯代牧區**（Apostolic Vicariate of Southern Arabia），面積合計 92 萬平方公里（大約等於 25 個臺灣），人口合計 2360 萬人，其中天主教徒約 24 萬人（占 1%），共有 20 個堂區，45 位神職人員，主教座堂在 UAE 的七個成員之一的阿布達比首都的聖若瑟堂。

去年六月初啟用的新堂，就在阿布達比首都城郊的姆薩法（Mussafah）工業區內，以聖保祿宗徒命名。這是阿布達比於 1965 年聖若瑟堂開堂 50 年後的第二座天主教聖堂。祝聖當天據說有 5 萬名信徒參禮。

阿拉伯半島上的基督信徒大致分為三類

一、是沒有皈依伊斯蘭教的古代阿拉伯基督徒的後裔，例如也門 Ghassanides 族和 Banu Judham 族；和十字軍東征潰敗後沒有回歐洲的殘餘部隊的後裔。

二、是皈依了基督信仰的穆斯林。

三、以上兩類事實上人數很少，真正的「主力」是從世界大約 100 個國家前來謀職的外來勞工，其中以菲律賓人最多，印度人次之。「教會幾乎完全由外來勞工組成」，成為當前阿拉伯半島基督教會最大的特質（註三）。

在以伊斯蘭教為「國教」的國度——特別是阿拉伯半島上，基督信仰只能說是「在教堂範圍內享受宗教自由」。真正的福傳工作有如下的困難：

1. 教堂太少，面積太小，神父人數受限制——平常三千到五千人（節日 2 萬到 5 萬人），在一個教堂參加彌撒，以及聖誕節、復活節等重大節日，一位神父從早到晚要一連做十臺彌撒的景象，很難想像吧！

2. 禁止展示任何聖物、聖像，文章、出版物，（所有的教堂都不准懸掛十字架），禁止一切公開的福傳活動，禁止歸化穆斯林，否則重罰（被歸化者依法將被處死刑），沙特還設置有宗教警察，在全國各地巡邏，隨時取締違法行為（包括傳教或佩戴有宗教意味的飾物），報章雜誌上不時刊載有關宗教警察的報導。

2011 年 1 月 16 日，經當時教宗本篤 16 世批准，教廷禮儀和聖事部部長 Llovera 樞機，在科威特宣佈，整個阿拉伯半島奉聖母瑪利亞為主保。

願天主之母——萬福瑪利亞，祝佑基督信仰傳播到阿拉伯半島上的每一個角落。

註一 請參閱筆者先後在本刊發表的多篇拙文，包括：

-- 中東回教世界裏的基督信仰（本刊 2001 年 12 月）

-- 聖誕大殿 血淚滄桑 基督信仰（本刊 2002 年 6 月）

-- 伊拉克 -戰雲密布下的伊甸園（本刊 2003 年 4 月）

-- 伊拉克 -戰火四年下的基督信仰（本刊 2007 年 4 月）

-- 巴勒斯坦 源遠流長 戰亂頻仍 基督信仰（本刊 2015 年 9 月）等等

註二 在查閱本文相關資料時才發現，阿布達比新堂是一年多前的 2015 年 6 月 3 日祝聖啟用的，實在不符合「時事」的要件。不過我正好在臺灣搬家準備安居落戶，實在沒有時間重起爐竈，只能一門心事地寫下去了，抱歉！

註三 由於回教國家對其他宗教信仰的居民，並未做正式統計，因此所有對基督徒人數的報導，都是「估計」的，而在彼此交互引述之後，差距極大，下列數據亦僅供參考。

阿拉伯半島各國天主教友統計

國家 面積（平方公里） 總人口（千人） 天主教友（千人） 比例%

北阿拉伯

| | | | | |
|-----|-----------|--------|-----|------|
| 巴林 | 665 | 800 | 71 | 8.90 |
| 科威特 | 17,820 | 2,336 | 143 | 6.12 |
| 卡達 | 11,437 | 863 | 50 | 5.79 |
| 沙特 | 2,149,690 | 26,418 | 660 | 2.50 |
| 小計 | 2,179,612 | 30,417 | 924 | 3.04 |

南阿拉伯

| | | | | |
|-----|---------|--------|-----|------|
| 阿曼 | 309,500 | 4,440 | 110 | 2.48 |
| UAE | 82,880 | 2,563 | 128 | 4.99 |
| 也門 | 527,970 | 25,408 | 4 | 0.02 |
| 小計 | 920,350 | 32,411 | 242 | 0.75 |

半島合計 3,099,962 62,828 1,166 1.86

資料來源：

1.教友人數部分：梵蒂岡發佈的數據（截至 2014 年底止）

2.面積部分：Country Report –wiki

（美國加州山景城來稿 – 2016 年 11 月）